

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в марте 2012 года

В марте 2012 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 32 сообщения. Из них 17 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 12 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 3 - о конфликтах и нарушениях, инкриминируемых средствам массовой информации.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Публичные выступления, заявления и речи высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Март, 10

Эмомали Рахмон, Президент Таджикистана

Главная цель правительственных и независимых СМИ, как двух взаимосвязанных ветвей прессы Таджикистана, заключается в выполнении профессиональной миссии, то есть в верной и честной службе интересам народа и Родины. Об этом, выступая на торжественном собрании, посвященном 100-летию таджикской печати в Душанбе заявил президент Таджикистана Эмомали Рахмон.

«Я смотрю на прессу как на важный элемент политической, социальной и культурной среды страны, именно с этой точки зрения и с этой позиции оцениваю её деятельность. Подчеркиваю, что я в курсе многих материалов, написанных журналистами и в нужные моменты, пользуюсь ими. Наряду с этим, напоминаю, что СМИ не должны злоупотреблять своими профессиональными полномочиями. Они не должны допускать проявления подстрекающих, разжигающих розни материалов, невнимательности к национальным ценностям и интересам, оскорблений и клеветы относительно заслуженных личностей, пропаганды аморальных и других недостойных поведений. СМИ должны воздержаться от публикации тех материалов, которые оказывают негативное влияние на позицию нашей страны на международной арене, становятся причиной пессимизма народа, падение его духа, а также беспокойности общественного положения», - поделился своим мнением глава государства.

Март, 10

Эмомали Рахмон, Президент Таджикистана

«Не все чиновники правильно воспринимают критику СМИ и не всегда делают и принимают меры для исправления существующих недостатков и решения вопросов,- подчеркнул Эмомали Рахмон, говоря о ходе выполнения Указа президента страны «О реагировании должностных лиц на критические и аналитические материалы средств массовой информации» на торжественном собрании, посвященном 100-летию таджикской прессы. Некоторые даже критику и показ недостатков той или иной сферы, отдельных обстоятельств жизни общества воспринимают за критику своей личности, выражают недовольство и обиду. Кроме этого реакция некоторых ответственных лиц на критические и аналитические материалы средств массовой информации проявляется только в виде самооправдания или ухода от проблемы при помощи двух-трёх предложений».

Март, 10

Эмомали Рахмон, Президент Таджикистана

Выступая на торжественном собрании, посвященном 100-летию таджикской печати в Душанбе Президент Таджикистана Эмомали Рахмон подчеркнул, чтобы журналисты воздержались от практики незаконного вмешательства в деятельность контролирующих органов, в судебный процесс и т.п. «Они должны быть примером в соблюдении положений, предусмотренных законодательством страны, отметил Эмомали Рахмон. - Этому, прежде всего, должны содействовать профессиональные союзы журналистов, такие, как Союз журналистов. Национальная ассоциация независимых средств массовой информации, Совет средств массовой информации Таджикистана и т.п. Ибо наша основная цель состоит в обеспечении деятельности прессы на правильной, созидательной почве и на достойном профессиональном уровне».

Март, 10

Эмомали Рахмон, Президент Таджикистана

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, выступая на торжественном собрании, посвященном столетию таджикской прессы, отметил, что между изданиями, особенно самостоятельными изданиями и критикуемыми объектами возникают судебные разбирательства, а также наблюдается ведение уголовных дел в отношении некоторых журналистов. «Моя позиция, как позиция Главы государства, как гаранта Конституции и законов, как гаранта прав и свобод граждан является таковой: каждый человек, независимо от работы и профессии, занимаемой должности и положения в обществе, должен отвечать за своё поведение перед законом. Ибо перед законом все равны и никому не даются льготы или предпочтения, - подчеркнул Эмомали Рахмон. - Поэтому дискуссии, возникающие между изданиями и объектами их критики, должны решаться посредством судебных органов».

Март, 10

Акбарали Сатторов, председатель Союза журналистов Таджикистана (г.Душанбе)

Председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов поздравил представителей средств массовой информации с 100-летием таджикской печати.

В поздравительном послании главы СЖТ отмечается, что в течение последних 20 лет таджикские журналисты порой ценой собственной жизни заплатили за построение в Таджикистане демократического, светского и гражданского общества.

А. Сатторов, вспомнив о школах, созданных ветеранами таджикской прессы, выражает уверенность в том, что они и впредь будут служить для подготовки новых поколений представителей СМИ суверенного Таджикистана.

Напомним, официальным днем таджикской журналистики является 11 марта, в 1912 году в этот день в свет вышел первый номер первой

таджикской газеты «Бухорои Шариф» («Священная Бухара»). Приоритетной задачей газеты «Бухорои Шариф» являлось просвещение таджикского народа.

Март, 26

Ламберто Заньеру, Генеральный секретарь ОБСЕ

В интервью ИА «Азия-плюс» Генеральный секретарь ОБСЕ Ламберто Заньеру, прибывший в Душанбе для участия в Конференции регионального экономического сотрудничества по Афганистану отметил, что «Свобода СМИ и доступ к информации являются важными вопросами в Таджикистане». Для подтверждения своих слов он упоминал, что в начале марта 2012 представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ призвала к восстановлению доступа к ряду новостных и социально-медийных вебсайтов, доступ к которым был заблокирован.

Относительно предложения президента РТ Эмомали Рахмона о декриминализации статей «клеветы» и «оскорбление» УК РТ (статьи 135 и 136 Уголовного кодекса) высказал свое удовлетворение предложения президента. Он также отметил, что «Вместе с тем, если придерживаться последовательного подхода к вопросу, имело бы смысл отказаться от всех норм, криминализующих клевету и оскорбление. Для продуктивной общественной дискуссии важно, чтобы государственные лица проявляли бы большую терпимость в отношении критики со стороны СМИ и не рассматривали бы её как выпады в свой адрес с целью ущемления личных прав...».

2. Действия должностных лиц, определяющие фактическое положение СМИ

Март, 10

Гайбулло Авзалов, председатель Хатлонской области (г.Кургантюбе)

Председатель Хатлонской области Гайбулло Авзалов 9 марта, выступая на встрече с представителями СМИ, посвященной 100-летию таджикской печати, основной проблемой печатных СМИ области назвал отсутствие высококачественных типографий.

«После распада СССР наши типографии устарели и не могли развиваться, как следует. Имеющиеся в области типографии не отвечают стандартам, которые сегодня необходимы, поэтому основная часть районных и областных газет печатается в городе Душанбе, - сказал Авзалов. - Я обращаюсь к вам, найдите предпринимателя, который имеет возможность открыть в Курган-тюбе или Кулябе современную типографию. Мы со своей стороны выделим помещение, отремонтируем, если необходимо, здание, обеспечим бесперебойным энергоснабжением в зимний период».

Март, 26

Дунья Миятович, Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович подчеркнула решающую роль независимых регулирующих органов в обеспечении плюрализма СМИ во время открытия мастер-класса по вопросам регулирования в сфере телерадиовещания в Центральной Азии и Южном Кавказе начавшемся 26 марта 2012 года в Стамбуле.

Более сорока представителей регулирующих органов в сфере телерадиовещания, правоведов, работающих в области регулирования в сфере телерадиовещания, законодателей и представителей гражданского общества из регионов Центральной Азии и Южного Кавказа принимали участие в мастер-классе.

«Хотя медийный ландшафт и механизмы регулирования в обсуждаемых здесь странах разнятся, принцип, которому нужно следовать, один и тот же для всех - независимое регулирование должно укреплять, а не ограничивать свободу СМИ и разнообразие мнений», - заявила Миятович.

Март, 28

Гайбулло Афзалов, председатель Хатлонской области (г.Курган-тюбе)

Председатель Хатлонской области Гайбулло Афзалов распорядился, чтобы все местные органы государственной власти немедленно открыли свои страницы в Интернете, а их сотрудников обязал зарегистрировать электронную почту. Об этом сообщила газета «Миллат» (№13, от 28 марта 2012 г.). «Мы живем в 21 веке. Стыдно, что нас критикуют на страницах печати лишь потому, что у нас отсутствуют собственные сайты в Интернете и мы до сих пор не имеем электронной почты», - подчеркнул Г.Афзалов.

Афзалов также распорядился, чтобы председатели всех районов после открытия собственных сайтов сообщили об этом журналистам.

3. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Март, 10

Эмомали Рахмон, Президент Таджикистана

За годы независимости страны выросло число независимых информационных средств и по количеству сейчас они в несколько раз превышают правительственных СМИ. Об этом заявил Эмомали Рахмон Президент республики на торжественном собрании, посвященном 100-летию таджикской печати. По его словам, в Таджикистане в 1991 году всего существовало 139 газет и журналов, из которых всего 4 газеты были частными. Кроме того, функционировало всего одно государственное информационное агентство. «Сегодня в нашей независимой стране издаются 446 газет и журналов, из которых 270 являются общественными и частными. Из десяти зарегистрированных информационных агентств девять агентств являются неправительственными», - сказал Эмомали Рахмон.

«Ныне в стране функционируют 44 телерадиоканала, из которых 28 каналов телевидения и радио являются частными. Это, конечно, хорошо, ибо свободная деятельность СМИ является одним из главных показателей развития демократического и гражданского общества. Каждое из этих средств по-своему заполняет информационное пространство страны и вносит свой вклад в отражение политических и социально-экономических процессов общества», - также подчеркнул глава государства.

Март, 07

Все СМИ (г.Худжанд)

Российский Фонд «Институт Евразийских исследований» 7 марта отметил вклад электронных и печатных средств массовой информации Согдийской области в развитие русского языка.

Как сообщила информационному агентству «Азия-плюс» представитель фонда в Худжанде Хуршеда Садыкова, редакциям ряда согдийских СМИ были вручены благодарности и подарки. Внимания Фонда удостоились областное телевидение (СТВ), ТРК «Азия», газеты: «Согдийская правда», «Хакикати Сугд», «Сугд хакикати» и «Тирози чохон».

По словам Садыковой, они были отмечены за плодотворное сотрудничество в освещении мероприятий, проводимых представительством фонда, за развитие русского языка, дружбы и солидарности, установление в обществе высоких культурных, моральных и эстетических ценностей между народами Таджикистана и России.

Март, 28

Иноят Иноятов, адвокат (г.Душанбе)

Независимая газета «Озодагон» (№12 от 28 марта 2012 года) опубликовала интервью журналиста Кироншохи Шарифзода с известным таджикским адвокатом Иноятом Иноятовым под заголовком «Декриминализация статей «клевета» и «оскорбление» в УК РТ приведет к расширению свободы слова», где оба специалиста в области журналистики рассуждают о проблемах таджикской журналистики. По мнению адвоката, одновременно с изменением статей «клеветы» и «оскорбление» в УК необходимо также пересмотреть нормы этих же статей в Гражданском кодексе. В том числе адвокат предлагает в Гражданском кодексе определить нормы и порядок гражданской ответственности, размеры гражданских штрафов за «клевету» и «оскорбление». Адвокат также считает, что декриминализация указанных статей УК РТ является первым шагом по обеспечению профессиональной независимости журналистов. «В дальнейшем необходимо полностью упразднить институт государственной регистрации средств массовой информации», - считает адвокат Иноят Иноятов.

Данное интервью также опубликовала газета «Фараж» (№13 от 28 марта 2012 года).

Март, 28

Джунайд Ибодов, юрист (г.Душанбе)

Теме декриминализации статей УК РТ о «клевете» и «оскорбление» посвящена также статья известного юриста Джунайда Ибодова, опубликованная в газете «Азия-плюс» (№23 от 28 марта 2012 года) под заглавием «О декриминализации и не только». «Объявляя свое намерение освободить СМИ от уголовной ответственности при наличии в их публикациях и передачах состава клеветы и оскорбления, президент, пошел на реальные демократические преобразования и ломку старых стереотипов», - считает автор статьи. Отмечая важность такого решения, юрист также предупреждает, что декриминализация указанных статей УК кроме позитивных последствий, также имеет определенные последствия для редакторов и журналистов СМИ – это высокий профессионализм, личная ответственность и соответствующая правовая подготовка, призванные обеспечить их юридическую безопасность. Далее автор предусматривает, что в Кодексе об административных правонарушениях будут дополнены пункты, прямо адресованные редакторам СМИ и журналистам, предусматривающие штраф за непринятие мер к недопущению клеветы и оскорбления, в том числе в СМИ.

Март, 29

Facebook, социальная сеть

Пресс-служба президента Таджикистана Эмомали Рахмона открыла свою страничку в социальной сети Facebook. На страничке содержится информация о деятельности главы государства. Пока данная страничка «нравится» («like») 30 пользователям социальной сети.

2 марта в Таджикистане были введены ограничения доступа к некоторым веб-сайтам, в том числе, к популярной социальной сети Facebook. Служба связи заявила, что проблемы с доступом возникли «по техническим причинам». 9 марта доступ к Facebook был восстановлен, однако другие сайты до сих пор доступны лишь через прокси-серверы.

Ограничения доступа к Facebook спровоцировал всплеск интереса к этой сети среди таджикстанцев. По данным Socialbakers, 4 марта насчитывалось чуть больше 29 тыс. пользователей Facebook, к 10 марта эта цифра перевалила за 34,6 тыс. пользователей.

Согласно статистическим данным, уровень проникновения Facebook в Таджикистане составляет 0,46% от общего числа населения и около 5% от общего числа интернет-пользователей.

Март, 27

«Пайванд», независимое радио (г.Худжанд, Согдийская обл.)

В Худжанде в тестовом режиме начала вещать еще одна радиостанция в FM-диапазоне под названием «Пайванд». Данная радиостанция создана при Телерадиокомпании «СМ-1» города Худжанда, которая вещает на севере Таджикистана с апреля 1998 года, сообщила газета «Азия-плюс» 28 марта 2012 года. По словам директора ЗАО ТРК «СМ-1» Акрам Урунова, в настоящее время передатчик радио тестируется на частоте 100,6 FM и на студии идут подготовительные работы.

С 16 апреля станция будет вещать ежедневно по 18 часов в сутки на таджикском и русском языках. Эта дата была выбрана не случайно, так как именно в этот день 14 лет назад ТРК «СМ-1» начала свое вещание.

Напомним, по счету это уже пятая в Худжанде радиостанция, которая вещает в FM-диапазоне.

Март, 30

«Муходжир», газета для трудовых мигрантов (г.Душанбе)

28 марта 2012 года в Душанбе вышел в свет первый номер газеты для трудовых мигрантов Таджикистана, издаваемой Миграционной службой Таджикистана.

По словам заместителя начальника информационного управления МС Назмишох Маджидова, сообщившим о выходе газеты ИА

«Азия-плюс», газета будет распространяться, как на территории Таджикистана, так и на территории России, где на данный момент проживает основное большинство таджикских трудовых мигрантов.

По его словам, издание направлено на разъяснение таджикским мигрантам их прав, ознакомление их с деятельностью таджикских диаспор в РФ, с проблемами, с которыми сталкиваются мигранты и путями их решения.

Первый номер газеты вышел в свет тиражом полторы тысячи экземпляров, большая часть из которых уже отправлена в Москву для последующего распространения среди мигрантов. Стоимость газеты в Таджикистане составляет 1 сомони, в России - около 8 российских рублей.

4. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Март, 02

Все СМИ (г.Худжанд)

2 марта в Худжанде завершился двухдневный семинар-тренинг на тему «Взаимодействие пресс-служб государственных органов со СМИ», целью которого является улучшение доступа СМИ к источникам официальной информации и развитие навыков эффективного взаимодействия пресс-служб государственных органов со СМИ. Организаторами семинара-тренинга выступили Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) совместно с пресс-службой Председателя Согдийской области, при поддержке International Media Support (Дания)

25 представителей пресс-служб государственных органов и СМИ Согдийской области обсудили актуальные вопросы расширения доступа к достоверной правительственной информации с участием медиа-экспертов и тренеров. Были заслушаны доклады о роли СМИ в освещении деятельности ветвей власти и задачах пресс-служб государственных органов, о проблемах и перспективах введения института аккредитации представителей СМИ в органах власти, о правовых и этических аспектах доступа к информации.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов

Март, 01

Все СМИ (г.Душанбе)

Генеральная прокуратура Таджикистана, налоговый комитет и госкомитет по телевидению и радиовещанию страны начали масштабную проверку независимых таджикских СМИ, сообщило 1 марта 2012 года радио Би-Би-Си со ссылкой на учредителей таджикских СМИ. Проверки проходят в офисе популярной радиостанции «Имруз», медиа-холдинге «Чархи Гардун», телеканале СМТ и четырех типографиях, где печатаются таджикские газеты.

По сообщению радио, таджикские журналисты связывают действия властей с предстоящими президентскими выборами, намеченными на 2013 год, и желанием Душанбе установить полный контроль над деятельностью независимых СМИ.

Инспекторы проверяют точность исполнения требований действующего закона о СМИ и финансовую деятельность журналистских организаций. Последний пункт - информация о доходах и источниках финансирования частных СМИ - Душанбе волнует особенно.

«Это подготовка к предстоящим президентским выборам, чтобы взять под контроль деятельность СМИ. Нередко правоохранители превышают полномочия, например, вмешиваются в финансовую деятельность СМИ, а это не их прерогатива. Такая атмосфера мешает нормальной работе журналистов», - заявил Нуриддин Каршибаев, председатель национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ).

В генеральной прокуратуре и налоговом комитете страны пояснили, что проверки носят плановый характер и не имеют политической подоплеки. Кроме того, органы правопорядка подтвердили, что контролирующие структуры побывают во всех независимых СМИ.

Март, 14

ТРК «Джахоноро» (г. Гафуров) и «Азия» (г. Худжанд) (г.Худжанд)

Директора ТРК «Джахоноро» (г. Гафуров) и «Азия» (г. Худжанд) Махмуджон Дадобоев и Азамхон Акбаров 13 марта 2012 года направили письмо Генеральному директору ОАО «Международный аэропорт г.Худжанда» Маъруфджону Махмудову, с требованием объяснений, извинений и внесения ясности в произошедший инцидент в аэропорту.

В письме отмечается, что «4 марта на территории Международного аэропорта города Худжанда, во время исполнения своих профессиональных обязанностей, съёмочной группе ТРК «Азия» и ТРК «Чахоноро» со стороны сотрудников службы безопасности аэропорта, милиции и неизвестных лиц было оказано серьёзное давление и воспрепятствование работе журналистов, которые прибыли в аэропорт по просьбе пассажиров рейса №62 по маршруту «Худжанд-Душанбе» и намеревались произвести съёмки интервью с пассажирами об их положении, в связи с необоснованной задержкой авиарейса».

Авторы письма считают, что действия сотрудников службы безопасности аэропорта и представителей милиции по отношению к журналистам являются противозаконными, а игнорирование данного инцидента и бездействие со стороны руководства аэропорта ни что иное, как грубейшее нарушение прав и свобод граждан, а так же подавление свободы слова в светском и демократическом Таджикистане.

2. Угрозы в отношении журналистов

Март, 04

Нуриддин Каршибоев, председатель НАНСМИТ (г.Худжанд, Согдийская обл.)

4 марта 2012 г. в аэропорту г.Худжанд Нуриддин Каршибоев - председатель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана

(НАНСМИТ) подвергся угрозе со стороны неизвестных лиц, когда он заступился за журналистов телевизионной группы «Джахоноро» (г.Гафуров) и «Азия» (г.Худжанд).

Неизвестные пытались воспрепятствовать работе оператора и корреспондента, когда те, в силу своей профессиональной деятельности, были вынуждены работать рядом со зданием аэропорта, так как их не пустили внутрь зала ожидания по указанию руководства терминала. Когда Каршибоев увидел, что неизвестные люди, появившиеся не понятно откуда, приблизились к оператору и стали его выгонять с прилегающей к зданию аэропорта территории, попросил их предъявить удостоверение личности. В ответ они стали угрожать и хотели его затаскать в здание кафетерия.

Руководитель медиаорганизации намерен оспаривать вышеуказанные противозаконные действия в рамках правового поля.

3. Необоснованное ограничение в доступе к общественно-значимой информации

Март, 01

Газета «СССР» (г.Душанбе)

Газета «СССР» (№9 от 1 марта 2012 г.) опубликовала статью о проблеме отсутствия республиканской информации в Пенджикентском районе Согдийской области. По мнению автора статьи, государственные издания, призванные писать о насущных проблемах народа, по непонятным причинам не делают этого, хотя все они финансируются за счет того же народа. А сигналы таджикских государственных каналов телевидения не поступают в горный Пенджикентский район. Вместо собственной информации население этого приграничного с Узбекистаном района смотрят программы телевидения соседней страны.

Март, 04

«Джахоноро», ТВ Бободжон Гафуровского района (Согдийская обл.)

4 марта 2012 г. телевизионную группу «Джахоноро» (г.Гафуров) и «Азия» (г.Худжанд) не пустили в здание аэропорта г.Худжанд. Сотрудники службы безопасности аэропорта, а также их должностные лица, ссылаясь на какие-то внутренние распоряжки, воспрепятствовали профессиональной деятельности журналистов.

Телевизионная группа прибыла в аэропорт по просьбе пассажиров рейса № 62 компании «Таджик Эйр», который был задержан на незаконной основе. Когда пассажиры выдвинули законные требования по защите своих прав, со стороны сотрудников службы безопасности аэропорта были допущены грубые нарушения граждан на свободу слова и защиту их гражданских прав.

Примечательно, что никто из должностных лиц аэропорта, службы безопасности, милиции не удосужился официально представиться перед пассажирами и журналистами, прояснить сложившуюся ситуацию и обосновать свои поступки на основе норм законодательства.

3. Незаконное ограничение доступа к информации (Интернет-ресурсам)

Март, 04

Все СМИ

В Таджикистане ряд провайдеров сегодня утром закрыли доступ к интернет-сайтам. В числе заблокированных оказалась и популярная социальная сеть Facebook. По данным источника в одной из компаний, предоставляющих интернет-услуги, ряд интернет-провайдеров получили письмо либо устные уведомления от Службы связи при правительстве Таджикистана, согласно которому компании «в связи с возникшей необходимостью» должны закрыть доступ к ряду сайтов.

Список, как утверждают в компаниях, у всех разный, но три интернет-сайта обязательны для всех провайдеров. Это Facebook.com, Zvezda.ru, Tjknews.com. В списке есть и четвертый - Maxala.org. На данный момент доступ к социальной сети Facebook пока закрыли не все компании. Доступ к сайту Zvezda.ru, где 28 февраля был опубликован материал о Таджикистане, был закрыт практически всеми провайдерами еще накануне вечером.

Напомним, что на территории Таджикистана до сегодняшнего дня были недоступны сайты «Фергана.ру» и «Центразия.ру». В настоящее время получить комментарий от Службы связи при правительстве Таджикистана пока не представляется возможным.

Март, 05

Все СМИ

В распоряжение «АП» попала копия письма Службы связи при правительстве Таджикистана к интернет-провайдерам с просьбой в связи с проведением профилактических технических работ закрыть доступ к следующим сайтам: www.facebook.com, www.zvezda.ru, www.tjknews.com, www.maxala.org и www.cenrtrasia.ru.

Письмо от 2 марта 2012 года, копия которого выложена на сайте информационного агентства, подписано не самим главой Службы связи Бегом Зухуровым, а одним из его заместителей. Как утверждают некоторые провайдеры, официальное письмо было направлено к ним только сегодня утром, однако устное распоряжение об этом было дано еще в субботу - 2 марта.

Одна из компаний, которая отказалась блокировать указанные сайты по устному распоряжению, сегодня столкнулась с рядом проблем: этому провайдеру были заблокированы все межсетевые соединения, которые проходят через государственный оператор «Таджиктелеком». В данной компании попросили «АП» не называть их, сообщив, что на данный момент все проблемы решены, а доступ к указанным выше сайтам ими закрыт.

Ранее в интервью «АП» глава Службы связи Бег Зухуров категорически опроверг существование письменного требования к провайдерам о блокировании пяти интернет-сайтов. Также он утверждает, что не было и устного распоряжения.

Март, 06

Все СМИ

Ассоциация интернет-провайдеров Таджикистана приняла обращение в связи с блокированием ряда сайтов, в том числе популярной социальной сети Facebook. В нем, в частности, отмечается: «2 марта 2012 года всем отечественным Интернет провайдерам, оказывающие услуги на территории Республики Таджикистан поступило устное, а затем и официальное письменное распоряжение со стороны регулятора отрасли, Службы связи при Правительстве Республики Таджикистан, возглавляемой Зухуровым Б.С. о блокировке ряда вебсайтов, в том числе и социальной сети Facebook. Причиной такой блокировки регулятором указывается «технико-профилактические работы». Интернет провайдеры, как лицензиаты Службы связи, вынуждены выполнять данное распоряжение.

В связи с тем, что представители ряда СМИ и другие общественные деятели требуют разъяснений от Ассоциации и её членов, в создавшейся ситуации, Ассоциация Интернет сервис провайдеров заявляет, что она обеспокоена столь непрофессиональным и недальновидным отношением регулятора одной из передовой и наукоемкой отрасли к таким важным компонентам развития отечественного информационного пространства в глобальной компьютерной сети. Ведь такие необоснованные и незакрепленные правовыми актами шаги в лучшем случае наносят ущерб международному имиджу Республики Таджикистан, а в худшем являются прямой угрозой национальной информационной безопасности. Ограничение доступа к таким социальным сетям, прежде всего, приводят к вытеснению отечественных пользователей и производителей информационных продуктов из подобных сетей, что отрицательно скажется на развитии информационного пространства Республики Таджикистан и конкурентоспособности страны».

Март, 07

Дунья Миятович, Представитель ОБСЕ по вопросам свободы (г.Вена)

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович обратилась сегодня с призывом к Правительству Таджикистана отменить распоряжения о блокировании доступа к социальной сети «Фейсбук» и четырем новостным интернет-сайтам, освещающим вопросы общественной жизни и политики.

Интернет-провайдеры Таджикистана сообщают о том, что 2 марта они получили распоряжения от государственной службы по телекоммуникациям заблокировать доступ к «Фейсбуку» и четырем сайтам: tjknews.com, maxala.org, centrasia.ru и zvezda.ru (интернет-портал «Полярная звезда»).

«Несмотря на отдельные случаи блокирования доступа к некоторым сайтам в Таджикистане, Интернет в целом оставался свободным, – заявила Миятович. – Это первый случай блокирования доступа к социальным СМИ, и я надеюсь, что это тревожное событие не создаст прецедента».

Март, 09

Все СМИ (г.Душанбе)

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ), Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), Медиа Альянс Таджикистана (МАТ), Совет по СМИ Республики Таджикистан и Фонд памяти и защиты прав журналистов Таджикистана (ФПЗПЖТ) выступили с заявлением, осуждающим предпринятые шаги со стороны Службы связи при правительстве РТ по ограничению доступа к социальной сети Facebook и некоторым Интернет-ресурсам, освещающим вопросы общественно-политической жизни. В заявлении отмечается, что в течение последней недели граждане Таджикистана не имеют доступа к социальной сети Facebook и ряду других Интернет-ресурсов, что является нарушением их конституционных прав на получение информации.

Следует отметить, что по утверждению Интернет-провайдеров Таджикистана, 2 марта они получили распоряжение от Службы связи заблокировать доступ к Facebook и четырем сайтам: www.tjknews.com, www.maxala.org, www.centrasia.ru и www.zvezda.ru (Интернет-портал «Полярная звезда»).

Авторы заявления убеждены, что нарушено конституционное право граждан на информацию, в связи с чем требуют незамедлительного восстановления доступа к Facebook и другим информационным сайтам.

Март, 10

Все СМИ (г.Душанбе)

10 марта 2012 года в Таджикистане восстановлен доступ к популярной социальной сети Facebook. Как сообщили «АП» в одной из компаний, предоставляющих интернет-услуги, устное разрешение от Службы связи при правительстве Таджикистана о разблокировании Facebook поступило к ним 10 марта.

Напомним, 2 марта ряд интернет-провайдеров на основании устного распоряжения Службы связи заблокировали доступ к социальной сети Facebook и еще нескольким интернет-сайтам (tjknews.com, maxala.org, centrasia.ru и zvezda.ru). 4 марта доступ закрыли оставшиеся провайдеры, основываясь уже на официальном письме Службы связи.

Март, 19

Facebook, социальная сеть

Газета «Нигох» (№53, от 19 марта 2012 г.) со ссылкой на информационное агентство «Фергана.ру» сообщает, что ограничен доступ к странице известного таджикского опального журналиста Дододжона Атовулло в социальной сети Facebook (Фейсбук). По утверждению самого Д.Атовуллоева, опубликованном в «Фергана.ру», «администрация Фейсбук написала на его странице: «Ваш адрес, фамилия и отчество, и другие данные недействительны. Сайт не допускает фиктивные фамилии и имена».

Газета также пишет, что такой шаг администрации Фейсбука, вероятно, связан с неоднократными жалобами, поступавшими на материалы Дододжона Атовулло.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации

Март, 19

«Миллат», независимая газета (г. Душанбе)

Президиум городского суда города Душанбе отменил решение суда района Фирдавси и кассационной коллегии по рассмотрению гражданских дел столичного суда в отношении газеты «Миллат» и направил дело на повторное рассмотрение, сообщила главный редактор издания Адолати Мирзо газете «Азия-плюс» 19 марта 2012 года.

По ее словам, согласно решению президиума, решение суда района Фирдавси и вышестоящей инстанции - судебной коллегии городского суда по рассмотрению гражданских дел г. Душанбе были отменены и дело газеты направлено на повторное рассмотрение.

Напомним, речь идет о гражданском деле по иску Министерства сельского хозяйства, которое подало иск на газету за публикацию «Министерство сельского хозяйства самое коррумпированное ведомство» (№49 от 10.12.2009 г.). В данной информации, наряду с другими фактами, речь шла о заседании парламента, где было отмечено, что по итогам выполнения госбюджета 2009 года Минсельхоз признан самым коррумпированным ведомством и что во всех структурах этого ведомства было выявлено нецелевое использование средств на общую сумму 6,5 млн. сомони.

Суд удовлетворил жалобу министра сельского хозяйства и обязал газету выплатить штраф в размере 1 тыс.500 сомони и принести извинения Минсельхозу. Это решение было подтверждено также кассационным судом города Душанбе.

Март, 20

Газета «Фараж» (г. Душанбе)

Еженедельник «Фараж» снова обвиняют в оскорблении чести, достоинства и деловой репутации. Иск в суд на издание подал заместитель джамоата района Рудаки Файзиддин Азизов. Как сообщил «АП» главный редактор газеты Хуршед Атовулло, 20 марта редакции позвонили из столичного суда района И. Сомони и сообщили об исковом заявлении гражданина Файзиддина Азизова в отношении издания и Зевар Шариповой - автора опубликованной 17 августа 2011 года статьи «Ужас в суде района Рудаки: «Мерседес» теперь стоит 22 000 долларов» («Дахшат дар суди Рудаки: «Мерседес» - 22 000 доллар»).

«Ф. Азизов считает, что газета и автор статьи оскорбили его честь, достоинство, нанесли ущерб деловой репутации. Истец требует компенсацию морального ущерба в размере 500 тыс. сомони (около \$103 тыс.)», - подчеркнул Х. Атовулло. Он отметил, что подобное исковое заявление в сентябре прошлого года поступило в суд района Фирдавси города Душанбе. «Однако в связи с тем, что «Фараж» не считается юридическим лицом, суд столичного района Фирдавси отклонил иск».

По словам главного редактора, после истцы обратились в Министерство юстиции Таджикистане, а минюст, в свою очередь, передал иск в суд Исмоили Сомони. «В суде района Рудаки не стали рассматривать это дело, поскольку в статье идет разговор и об этом суде, поэтому они заинтересованы, чтобы мы проиграли», - отметил Атовулло. Между тем, главный редактор газеты не согласен с данным иском, поскольку издание не является юридическим лицом, потому что его учредителем является «Центр журналистских расследований».

Он сообщил, что сегодня должно было состояться первое заседание суда, но поскольку автор статьи болен, оно было перенесено на 28 марта.

Март, 28

Газета «Фараж»(г. Душанбе)

Заседание суда в отношении газеты «Фараж» назначенное на 28 марта, в связи с отсутствием истца - заместителя председателя сельского совета р-на Рудаки Файзиддина Азизова, который находится в больнице, перенесено на неопределенный срок.

Слушание дела должно было проходить в суде района Исмоили Сомони города Душанбе. Однако, по мнению главного редактора газеты «Фараж» Хуршеда Атовуллоева, суд, согласно нормам законодательства Таджикистана, должен был состояться в районе Фирдавси, где официально зарегистрирован учредитель газеты ООО Центр журналистских расследований. «Почему рассмотрение дела было назначено в районе И.Сомони, для нас остается непонятным», - отметил он.

Напомним, 17 августа 2011 года в газете «Фараж» был опубликован материал Зевар Шариповой под названием «Ужас в суде района Рудаки: «Мерседес» теперь стоит 22 000 долларов» («Дахшат дар суди Рудаки: «Мерседес» - 22 000 доллар»). После выхода статьи заместитель председателя сельского совета р-на Рудаки Файзиддин Азизов посчитал, что этим материалом газета и автор оскорбили его честь, достоинство и деловую репутацию и потребовал компенсацию морального ущерба.